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कौन ककस से भारी? 

 

गुड़ और म ूंगफली 

Q1. क्या म ूंगफली सचमुच वज़न में गुड़ से अकिक है या कसफफ  ज्यादा कदख रही है? 

उत्तर : नह ीं, म ींगफल  का वजन गुड़ से ज्यादा नह ीं होता है। दोनोीं का वजन बराबर यान  1 ककलो है। वे 

केवल गुड़ क  तुलना में सींख्या में अकिक कदखते हैं। 

Q2. अब अूंदाजा लगाओ कक इनमें से ककसके | कलए ज्यादा बड़ी थैली चाकहए –  

(1) 1 ककलो मके्क का पोपकॉनफ या 1 ककलो चीनी?  

(2) 1 ककलो मटर या 1 ककलो आल ? बाज़ार जाओ और देखो कक तुम्हारा अूंदाज़ा ककतना सही था। 

उत्तर :  

(1) हमें 1 ककलो पॉपकॉनन के कलए एक बड़ा बैग चाकहए।  

(2) हमें 1 ककलो मटर के कलए एक बड़ा बैग चाकहए। 

कद्द  और टमाटर का पूंगा 

Q1. ककतने बड़े आम कमलकर कद्द  की बराबरी कर सकते हैं?  

 

उत्तर : लगभग 20 बडे़ आम कद्द  को सींतुकलत कर सकते हैं। 

Q2. ककतने कड  कमलकर सी-सॉ झ ले पर तुम्हारी बराबरी कर सकते हैं? 

उत्तर : 6 कद्द  मुझे स -सॉ झ ले पर सींतुलन कर सकते हैं। 

Q3. अपनी कक्षा में पढ़ने वाले कुछ दोस्ोूं के नाम बताओ कजनका वजन तुम्हारे अूंदाज़ा से 

(क) लगभग तुम्हारे बराबर है…………...  

(ख) तुमसे ज्यादा है…………………..  



(ग) तुमसे कम है…………………….. 

उत्तर : स्वयीं करे | 

Q4. अपने हाथ को सीिा रखते हुए एक हाथ से तुम ककतनी ककताबें उठा सकते हो? 

उत्तर : मैं अपने हाथ को स िा रखते हुए केवल एक ककताब उठा सकता हीं। 

उसके वजन से दुगना 

Q1. अब अूंदाजा लगाकर यह पता लगाओ कक ककस साल में कुूं जम्मा का वजन ककतना था और तब 

ककतनी कमठाई बाूंटी गई | 

 

उत्तर : स्वयीं करे | 

शुगोतो ने खखचड़ी पकाई | 

Q1. उसकी मदद करो ताकक वो खखचड़ी बनाने के कलए चीज़ो को सही मात्रा में कमला सके |  

 

उत्तर : स्वयीं करे | 

चलो कुछ करते हैं। 



Q1. क) उन चीजो ूं की स ची बनाओ जो तुम्हारे घर खरीदी जाती हैं। पता करो हर एक चीज की 

ककतनी मात्रा एक बार में खरीदी जाती है। ये चीजें चावल, तेल, कमचफ पाउडर, चीनी, द ि, प्याज, 

अदरक आकद हो सकती हैं।  

 

उत्तर : स्वयीं करे | 

अूंदाज़ा लगाओ | 

Q1. इनके वजन का अूंदाजा लगाओ और कमलान करो |  

 

उत्तर : स्वयीं करे | 

Q2. अूंदाज़ा लगाओ कक नीचे कलखी चीज़ो में ककसका वजन 1 ककलोग्राम से ज्यादा है ? ककसका 

वजन १ ककलोग्राम से कम है? 



 

उत्तर :  

(i) स्क ल बैग का वजन 1 ककलोग्राम से अकिक है।  

(ii) कजयोमेटर   बॉक्स का वजन 1 ककलो से कम होता है।  

(iii) ईींट का वजन 1 ककलोग्राम से अकिक है। 

 (iv) एक बडे़ कद्द  का वजन 1 ककलोग्राम से अकिक होता है।  

(v) आपक  जोड़  चप्पल / ज ते का वजन 1 ककलोग्राम से कम है। 

Q3. तराज  का इसे्माल करके बताओ कक इनमें से कौन ज्यादा भारी है।  

  

1. एक बोतल या एक किकेट की गेंद  

2. तुम्हारा ज ता या तुम्हारा पेंकसल-बॉक्स  

3. तुम्हारी कहूंदी की ककताब या गकित की ककताब  

4. तुम्हारा बस्ा या तुम्हारे दोस् का बस्ा 

उत्तर :  

(i) पान  क  बोतल किकेट क  गेंद से भार  होत  है।  

(ii) हमारा ज ता हमारे पेंकसल बॉक्स से भार  है। 



Q4. 1 ककलो कमट्टी या रेत को तोलो। इसे दो थैकलयो ूं में बराबर-बराबर बााँटो। तराज  से तोल कर 

देखो कक क्या दोनो ूं बरावर हैं।  

  

ये थैकलयााँ बन गई तुम्हारे आिे-आिे ककलो के बाट। इसका इसे्माल करके अपने आस-पास की 

चीजो ूं को तोलो। 

उत्तर : यकद हम समान रूप से 1 ककलो कमट्ट  या रेत को दो बैगोीं में कवभाकजत करते हैं, तो दोनोीं बैगोीं का 

वजन बराबर होगा। अब, प्रते्यक आिा ककलो वजन के साथ, आप एक सींतुलन पर फल, सब्जियाीं या यहाीं 

तक कक पाठ्य पुस्तकोीं का वजन कर सकते हैं| 

Q5. इसकी स ची बनाएूं   

(i) आिा ककलो से कम वजन क  च जें।  

(ii) आिा ककलो से अकिक वजन वाल  च जें। 

उत्तर :  

(i) आिे ककलो से कम वजन क  च जें एक ज्याकमकत बॉक्स, सैंडल क  जोड़ , आपक  वदी और लींच बॉक्स 

हैं।  

(ii) आिे ककलो से अकिक वजन वाल  च जें आपके स्क ल बैग, स्वयीं के वजन और कबस्तर हैं| 


